



NÉPLAP

Világ proletárjai egyesüljétek!

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

VIII. évfolyam, 63. szám.

ÁRA 50 FILLER

Péntek, 1951 március 16.

Minden erőt mozgósítani kell a vetésre

Egyre nagyobb vetési eredményekről számolnak be az ország megyéi, járásai és községei. Hajdú-Biharban az esős idő miatt eddig még nem tudunk kellő erővel nekifogni a tavaszi kalászosok vetésének. Igaz ugyan, hogy a homoki részeken megindult a vetési munka: előbb Sáránd, majd Kokad teljesen elvetették a tavaszi búzát, a tavaszi árpát és Kokadon már a zabvetést is befejezték de a kötöttebb talajokon még éppen csak hogy megkezdődött a vetés. Az idő kedvezőtlen és a talaj nedves volt, ez kétségtelen, de ha még soká húzzuk a vetés megkezdését, az a veszély fenyegeti a megye dolgozó parasztságát, hogy a várható terméseredmények bizony lecsökkennek. Tiszában kell lenniünk azzal hogy minden késedelmess nappal a termés száz és ezer mázsáit veszítjük el.

Ezt bizonyítják a szovjet szakemberek kísérletei. A hárkói Kísérleti Állomás kísérletei szerint az első napon vetett zab és árpa terméséhez viszonyítva a tízedik napon vetett zab hektáronként 80 kg és az árpa 29 mázsa maggal termelt kevesebbet. Még nagyobb termésátlány mutatkozott a huszadik napon vetett területen: zabból 1,7 és árpából 5,4 mázsával termelt kevesebb, mint az első vetési napon elvetélt. Ugyanezt bizonyítja a szlavropoli állomás kísérlete is: az az árpa, amelyet 15 nappal hamarabb vetettek el, 3 mázsával nagyobb termést hozott hektáronként. Hozzá kell még ehhez tenni, hogy a korai vetés termésének minősége is erősen megjavul.

Tavaszi búzával ugyanígy áll a helyzet. Öt nap késéssel a tavaszi búza vetésénél a szarlatovi Gazdasági Intézet kísérletei szerint 51,4 százalékos terméselőkeléssel jár! És tíz nap késéssel vetett tavaszibúza már az ötödészt sem hozta az első vetési napon vetett búzához, 80,4 százalékkal hozott kevesebb termést.

Ezek kétségtelen és megdönthetetlen, ezerszer bebizonyított tények. Az a közmondás, hogy az idő pénz, számszorosán áll a mezőgazdasági munkánál és különösen a tavaszi vetésnél. Egynapi késedelm a vetésnél hoidankint néha húsz-harminc kiló termékiesést jelent! Minden nap, amivel a kalászosok vetését előbb fejezzük be, ezer és ezer mázsa terméscsökkenést jelent a megye dolgozó parasztságának!

Eppen ezért a jelen legfontosabb, legdöntőbb feladata, hogy a vetést mindenütt, kivéve a laposokat és a vízállásos szíkeket, azonnal megkezdjük. Elsősorban vonatkozik ez a homoki részekre. A homokos talajjal bíró járásokban, a derecskei, nagyföldi és a központi járás homokos területein azonnal, minden erő bedobásával és mozgósításával meg kell kezdeni a vetést, ezt írja elő dolgozó parasztságunk, építő szocialista hazánk érdeke és a béke védelmének nagy ügye.

De nem elég azonnal megkezdni a vetést! Ezzel még nem tartunk eléget a követelményeknek. A feladat az hogy a vetést gyorsan, minél előbb be is fejezzük.

Nyolevankét Sztálin-díj a tudomány területén végzett kiváló munkáért

A Szovjetunió minisztertanácsának határozata

A Szovjetunió minisztertanácsa határozatot hozott az 1950. évi Sztálin-díjak odaítéléséről a tudomány, a feltalálások, az irodalom és a művészet területén végzett kiváló munkáért.

Csütörtökön tették közzé a határozat első részét. Nyolevankét Sztálin-díjat ítéltek oda a tudomány területén végzett kiváló munkáért. Ezek közül 8 I. fokozatú Sztálin-díj, egyenként 200 ezer rubel, három I. fokozatú díj, egyenként 100 ezer rubel, 29. II.

fokozatú díj, egyenként 100 ezer rubel és 8 II. fokozatú díj, egyenként 50 ezer rubel. Ezenkívül odaítéltek 27 III. fokozatú díjat, egyenként 50 ezer rubel értékben és 7 III. fokozatú díjat, egyenként 25 ezer rubel értékben.

A legfontosabb kérdés: Németország demilitarizálása

A négy nagyhatalom külügyminiszterhelyettesének március 11-én megrendezett tanácskozásán Gromiko elvtárs bejelentette, hogy a szovjet küldöttség javaslata első pontjának megfogalmazását megváltoztatta. Az új megfogalmazásban ez a pont így hangzik: „A Németország demilitarizálásáról szóló potsdami egyezmény végrehajtása a négy nagyhatalom által.”

A négy hatalom fegyveres erőinek csökkentéséről szóló pont címének Gromiko elvtárs a következőket javasolta: „A jelenlegi európai nemzetközi feszültség okainak és a Szovjetunió, valamint az USA, Nagy-Britannia és Franciaország közötti kapcsolat igazi és tartós megjavítása biztosításához szükséges intézkedések megvizsgálása, beleértve a négy hatalom fegyveres erői csökkentésének kérdését is.”

A szovjet javaslat második pontját, mely Németország egységéről és a Németországgal kötendő békeszerződésről szól, a következőképpen módosították: „A Németország egységének helyreállítására és a békeszerződés előkészítésére vonatkozó problémák.”

A szovjet küldöttség javasolta, hogy a külügyminiszterek tanácsa első pontként a Németország demilitarizálásáról szóló potsdami egyezmény végrehajtásának kérdését tárgyalja meg.

GROTEWOHL NEMET MINISZTERELNÖK KORMÁNYNYILATKOZATA

A Német Demokratikus Köztársaság Népi Kamarájának ülésén megvitatott Otto Grotewohl miniszterelnök kormánynyilatkozatát, mely a békeszerződéssel és a Németország egységéért folyó harcra foglalkozik. A kormánynyilatkozat utal arra, Adenauer bonni kancellárnak az össznémet alkotmányozó testület összehívásával kapcsolatos válasza nyilvánvalóvá teszi, hogy a bonni

Ezért Sáránd példájára és módszer szerint azonnal mozgósítani kell az összes vetőgépeket, az összes mozgósítható traktorokat, az összes igákat. Ha a megye minden járásában, minden községében minden erőt megfeszítve valóban jó munkát végeznek majd tanácsaink, akkor bizonyosra vehető hogy egy hét alatt — egy hét és nem hosszabb idő alatt — minden tavaszi kalászosot biánytalanul elvetelünk.

kormánykörök semmibe sem veszik a német nép érdekeit. Adenauer és Schumacher arra törek sznek, hogy egész Németországot amerikai gyarmattá és szovjetellenes hídfővé tegyék. A kormánynyilatkozat a továbbiakban hangsúlyozza, hogy Németország egységét csak demokratikus úton lehet létrehozni. Ennek előfeltétele a béke megkötése és a megszálló csapatok kivonása Németországból. A kormány felszólítja a német népet, hogy tegyen tanúságot a Békevilág tanács határozataival való ragaszkodásáról és folytatassa harcát a háborús gyujtatók ellen.

HADIFOGOLYTÁBOR BOMBÁZTAK AZ AMERIKAI KOREÁBAN

Február tizenkilencedikén két amerikai lökhajós repülőgép támadást intézett egy Észak-Koreában lévő amerikai hadifogolytábor ellen. A bombázás eredményeként négy amerikai hadifogoly meghalt, 15 megsebesült. A hadifoglyok családjaikhoz írott leveleikben felháborodottan tiltakoznak az ellen, hogy az amerikai repülőgépek saját honfitársaikat bombázzák.

A koreai néphadsereg főparancsnokságának március 14-i jelentése közli, hogy az arcvonal valamennyi szakaszán kemény harcok folynak.

TOVÁBB FOLYIK A BARCELONAI SZTRAJK

A spanyol fasiszta hatóságok ezideig Barcelonaiban több mint kétezer sztrájkolót tartóztattak le. A spanyol kormány munkafelvételre szólította fel a munkásokat és utasítást adott arra, hogy a sztrájkban résztvevő munkásokat bocsássák el. 150.000 barcelonai munkás elhatározta, hogy a sztrájkot a végső győzelemig folytatják. Madridból szer-

fontolára: tíznapi késedelem 200 hold árpa vetésnél 380 mázsa árpa-terméstől fosztja meg az illető község dolgozó parasztságát. Teljes erővel, teljes lendülettel és minden erő mozgósításával azonnal neki kell fogni a vetésnek és a lehető leggyorsabban be is kell fejezni: ez a pártszervezetek, tanácsok, állam gazdaságok, gépállomások, tszcs-ek és minden dolgozó paraszt legfőbb feladata.

dán további karhatalmi erősítések érkeztek Barcelonába. Franciaországban és Olaszországban a dolgozók nagyszabású szolidaritás-tüntetésekkel állnak ki a barcelonai munkások hősi harca mellett. A tiltakozó küldöttségek egymást érik a párisi és római spanyol követségben.

A JUGOSZLAV NÉP HARCA

A spanyolországi sztrájkokkal egyidőben a másik, fasiszta terror alatt nyögő európai országban, Jugoszláviában is fokozódik a sztrájkmozgalom. A kikötőmunkások megtagadják az amerikai fegyverek kirakását, a bányászok megkísérik a stratégiai nyersanyag kitermelését. Jugoszlávia dolgozó parasztjai nem vetik be a földet és elrejtik terményeiket Tito bandája előtt. A fiatalság tömegesen tagadja meg a katonai bevonulást és nem hajlandók a katonai építkezéseknél sem dolgozni. Egyre nő azoknak a száma, akik az erdőkhöz vonulnak és partizánharcot folytatnak a fasiszta rendszer ellen. A felszabadító küzdelem vezetője az újjászülött Jugoszláv Kommunista Párt. Vezetése alatt Jugoszlávia népe megszabadul az amerikai imperializmus gyarmati elnyomása alól és a fasiszta Tito-klukk diktatúrájától.

TRIESTI DOLGOZÓINK TILTAKOZÁSA

Trieszt szabad terület Kommunista Pártja nagygyűlést rendezett. Vittorio Vidali elvtárs, a Párt főtitkára ismertette a Trieszti Kommunista Párt nyilatkozatát az olasz miniszterelnök és külügyminiszter londoni látogatásával kapcsolatban. A nyilatkozat megállapítja, hogy a londoni megbeszélések a trieszti nép ellen irányulnak. A Kommunista Párt lelkesen támogatja a Szovjetunió politikáját, amely minden erejével igyekszik megakadályozni, hogy Trieszt az imperialisták bázisa legyen.

A Mojszejev táncgyűttes Budapestre utazott

Március 14-én Moszkvából Budapestre utazott Igor Mojszejev, az Oroszországi Szövetségi Szovjet Szocialista Köztársaság népművészeinek művészei vezetése alatt álló állami népi táncgyűttes, hogy résztvegyen a Magyar-Szovjet Barátsági Hónap ünnepein.

A Magyar Tudományos Akadémia ünnepi ülése

A Magyar Tudományos Akadémia és a Magyar-Szovjet Társaság a Magyar-Szovjet Barátsági Hónap alkalmából az Akadémia dísztermében ünnepi ülést rendezett, melyen Vaszilij Petrovics Nyikityin akadémikus, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája Elnökségének tagja „A szovjet tudomány a népszolgálatában” címmel előadást tartott.

Az albán nép szerdán alkotmányának 5. évfordulóját ünnepelte

Az albán nép lelkes örömmel ünnepelte meg az Albán Népköztársaság alkotmányának 5. évfordulóját. A városban rendezett ünnepi gyűlésen a városi végrehajtó bizottság elnöke mondott beszédet. Viorában ötezer ember vett részt a gyűlésen. Korcsában az évforduló alkalmából nagyarányú népművészeti fesztivált rendeztek.

Megalakult az új holland kormány

Hét hétig tartó válság után szerdán bemutatkozott Juliánna királynőnek az új holland kormány, amelynek miniszterelnöke a szociáldemokrata Drés. Az új Drés-kormány főleg a nagytöke képviselőiből áll.

A magyar ifjúság ünnepe március 15-én

A felszabadulás óta heledszer ünnepi szabázon a magyar nép a márciusi fiatalokat.

A budapesti ifjúságnak a Múzeum-kerületben rendezett ünnepségen megjelentek a Magyarországon tartózkodó szovjet küldöttség tagjai is. A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége képviselőiben Dénes István vett részt az ünnepségen.

Kádas István, a DISZ Központi Vezetőségének titkára ünnepi beszédében a márciusi fiatalok példamutatását méltatta.

Kádas István beszéde után Mak-szim Tank, Sztálin-díjas bjelorusz költő tolmácsolta a szovjet nép üdvözlését. Elmondotta, hogy az egész szovjet nép szereti a tántoríthatatlan, félelmet nem ismerő, szabadságharcos Petőfi Sándort.

A fiatalok nagy lelkesedéssel hallgatták Petőfi Sándor „Nemzeti dal” című költeményét, amit Mak-szim Tank bjelorusz nyelvű fordításban szavalt el. Az ünnepség befejeztével a fiatalok a Petőfi-terre vonultak, hogy megkoszorúzzák Petőfi Sándor szobrát.

Az 1951. évi Kossuth-díjasok névsora

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A minisztérium határozata szerint az 1951. évi Kossuth-díjakat a következők kapták:

I. TERMÉSZETTUDOMÁNYOK

20 ezer forintos Kossuth-díjat kapott:

A kémia terén kifejtett munkásságáért Schlegl Elemér egy. ny. r. tanár, a klor-cian elektromerizációjáért, az abszorpciós indikátorok elméletének továbbfejlesztése és a gázlevezési módszerek tökéletesítése terén elért eredményekért.

A műszaki tudományok terén kifejtett munkásságáért Kóta József a bányabiztonsági kutató intézet vezetője, a késleltetett bányászati robbantás elméletének kidolgozásáért és gyakorlati kikísérletezéséért; Gejji Sándor egy. ny. r. tanár, a kohászati hengerlés elméletének kidolgozásáért és továbbfejlesztéséért, valamint „Kohógép-tervezés” című kiváló tudományos könyvéért.

10 ezer forintos Kossuth-díjat kapott:

Az orvostudományok terén kifejtett munkásságáért Kerpel-Frontus Ödön egyet. ny. r. tanár, Babics Antal egyet. ny. r. tanár.

A mezőgazdasági tudományok terén kifejtett munkásságáért Urbán György egyet. ny. r. tanár, Kóvács István és Budo Ágoston egyet. ny. r. tanárok, azáltal hogy a díj összegéből a két jelölt egyformán 5-5 ezer forint illesse.

A matematika terén kifejtett munkásságáért Hajós György egyet. ny. r. tanár, Péter Rózsa egyet. ny. r. tanár, Axi's György műegyetemi tanár.

A kémia terén kifejtett munkásságáért Erdei László egyet. ny. r. tanár.

A földtani tudományok terén kifejtett munkásságáért Vitéz Sándor egyet. ny. r. tanár, Földvári Aladár debreceni egyet. ny. r. tanár a hazamosható ásványnyersanyagok tudományos kutatása terén elért eredményeért, különösen a Veincei-hegység lehetséges értékeinek felderítésével kapcsolatban és Vendel Miklós egyet. ny. r. tanár.

A növénytan tudományok terén kifejtett munkásságáért

Soó Rezső debreceni egyet. ny. r. tanár, a magyar növénytan tudományok fejlesztése terén elért kimagasló tudományos és szervezési munkásságáért.

A műszaki tudományok terén kifejtett munkásságáért Heller László, az EGART igazgatója.

II. TÁRSADALOMTUDOMÁNYOK

20 ezer forintos Kossuth-díjat kapott:

Szabolcs Bence a Zeneművészeti Főiskola tanára a „Melódia története” és „A XVII. század magyar világi dallamai” c. művéért.

10 ezer forintos Kossuth-díjat kapott:

Pais Dezső egyet. ny. r. tanár egész életműve figyelembevételével mellyel jelentősen gazdagította a magyar nyelvudományt, valamint 1950-ben a mondatdefiníciókról és a magyar hangtörténet kérdéseiről megjelent cikkeiről, Földessy Gyula egyet. ny. r. tanár, Ady Endre műveinek összegyűjtésében és kiadásában szerzett érdemeiért.

III. MŰVÉSZET ÉS IRODALOM

20 ezer forintos Kossuth-díjat kapott:

Az irodalom terén kifejtett munkásságáért Szabó Pál író, filmforgatókönyvíró, elsősorban a

„Felszabadult föld” forgatókönyvéért.

A képzőművészet terén kifejtett munkásságáért Ék Sándor festőművész „Örség a Dunánál” Rákosi-portré és „Felszabadulás” című művéért, Berény Róbert festőművész, „Majális” és „Festőnövendék” c. művéért.

A zeneművészet terén kifejtett munkásságáért Szabó Ferenc zeneszerző, „Nótaszó” c. művéért és a „Ludas Matyi”-szvittért.

Zathureczky Ede, a Zeneművészeti Főiskola főigazgatója, Barthók, Csajkovszkij és Hacsaturján hegedűversenyének kiváló előadásáért, előadó művészetünknek a népi demokráciákban való méltó képviseléséért és pedagógiai munkásságáért, Lajta László zeneszerző kiváló folklorisztikai munkásságáért, különösen népi hangszerezenek terén 1950-ben végzett nagyjelentőségű gyűjtési és lejegyzési munkájának elismeréséért, kiemelve azt, hogy ezzel a munkájával anyagot és irányt adott népi együttesünk kialakulásához és tevékenységéhez.

A színművészet terén kifejtett munkásságáért: Bihari József színművész, „Az élet hidja” c. színdarab és a „Dalolva szép az élet” c. film szerepéért.

Az operaművészet terén kifejtett munkásságáért: Oláh Gusztáv rendező, a górdűő opera „Bánk bán” előadásának rendezéséért és tervezéséért, továbbá a „Ditőtoró” című balet díszletéért, a „Traviata” és a „Szöktetés a szeráyból” c. operák rendezéséért.

10 ezer forintos Kossuth-díjat kapott:

Az irodalom terén kifejtett munkásságáért: Hágy Gyula író, Juhász Ferenc költő, Hámos György színműíró.

A publicisztika terén kifejtett munkásságáért: Parragi György újságíró.

A képzőművészet terén kifejtett munkásságáért: Zádor István festőművész, Pór Bertalan festőművész.

A zeneművészet terén kifejtett munkásságáért: Szervánszky Endre zeneszerző, Ferencsik János karmester, Somogyi László karmester.

A színművészet terén kifejtett munkásságáért: Horvai István rendező, Görbe János színművész, Tolnay Klári színművész, Gáspár Margit színigazgató.

Az operaművészet terén kifejtett munkásságáért: Gyurkovics Mária operaelőadó, Fülöp Zoltán díszlettervező.

A „Különös házasság” c. film megalkotásában kifejtett munkássága elismeréseként 20 ezer forintos Kossuth-díjat kapott: Somlay Arthur színművész Fischer Ersek alakításáért, egyúttal az „Ármány és szerelem” című színdarabban a kancellár alakításáért.

10 ezer forintos Kossuth-díjat kapott:

Pécsi Sándor színművész Medve dr. alakításáért és egyúttal a „Kis Katalin házassága” című film párttitkár szerepéért, Balázs Samu színművész, Szentgály kanonok szerepéért és egyúttal a „Dalolva szép az élet” c. filmben Réz karnagy alakításáért, Keleti Márton filmrendező, a film rendezéséért, Pán József díszlettervező, a film díszlettervezési munkájáért és egyúttal a „Felszabadult föld” c. film díszletéért.

IV. SZOCIALISTA ÉPÍTŐMUNKA

20 ezer forintos Kossuth-díjat kapott:

A bánya- és energiaipar terén kifejtett munkásságáért Ajtai Zoltán bányamérnök.

A könnyűipar terén kifejtett munkásságáért Tóth Béla, a Textilipari Beruházási Vállalat vezérigazgatója.

10 ezer forintos Kossuth-díjat kapott:

A bánya- és energiaipar terén

letén kifejtett munkásságáért Lugosi Ferenc atabányai sztahanovista vajúró, Ribánszki Sándor vajúró, az ózdi szénbányák függetlenített munkamódszerátadója, Szemán István, a szuhavölgyi szénbányák sztahanovista géplakosa.

Csorba István, a Bánhidai Erőmű sztahanovista kazánfűtője, Schlatter Jenő mérnök, Fári László vegyész mérnök, Bárány Nándor gépészmérnök, Winkler Dezső gépészmérnök, Pióker Ignác sztahanovista lakatosgyalvas, Kiszlinger József sztahanovista esztergályos, Kugler Lajos hengerész, Zámbo Pál kohómérnök, Özv. Jónás Gyuláné magkésztető, Jurics Károly, a Hofner-gyár művezetője.

Pappert Adam és Jánosik János sztahanovista óntó, a Ganz Hajógyár dolgozója a díj összegének egyenlő arányú felosztásával.

A könnyűipar terén kifejtett munkásságáért:

Tarnóczy Júlia fonó, az Újpesti Cérnagár fonósztahanovistája, Rozsi Ferencné szövő, az Újpesti Fésűszövőgyár sztahanovistája, Erdei Gyula, a Magyar Pamutipar művezetője.

Az építőipar terén kifejtett munkásságáért:

Szűjjártó Lajos mérnök, az építészeti miniszter első helyettese, Vajda László, a Budapesti Gyárépítési Vállalat sztahanovista közművese, Juhász József vasbetonszerelő, a Magyar Gyárépítési Vállalat sztahanovistája, Varga Lajos közműves, a Légymanósi Gyárépítési Vállalat sztahanovistája.

A mezőgazdaság terén kifejtett munkásságáért: Lovas Lajos földműves, mint az ország egyik legjobb termelőszoövetkezőjének, a turkevei „Vörös Csillag” termelőszoövetkezetének az elnöke, Szilárd Sándorné földműves, a turkevei „Vörös Csillag” termelőszoövetkezet dolgozója, Bihari Ferenc földműves, a karcagi „Szabadság” termelőszoövetkezet elnöke, Gönye Lajos, a mihálydi „Táncsics” termelőszoövetkezet elnöke.

A közegészségügy fejlesztése terén kifejtett munkásságáért: Gusztán József orvos, egyetemi ny. r. tanár, Sebestyén Gyula tüdősebész, Schnitzler József, a debreceni Allami Tüdőbeteg-gyógyintézet sebész főorvosa, aki eredményesen foglalkozik a csonttuberkulózisban szenvedő betegek gyógyításával és bevezette az e betegség lokális streptomycin kezelését.

A közoktatás terén kifejtett munkásságáért: Vörös Imre egyet. ny. r. tanár, budapesti műszaki egyetem rektora, Davidáné Bíró Erzsébet középiskolai tanár, a Teleki Blanka leánygimnázium tanára, Toldi István, a szegedi Petőfi-telepi általános iskola igazgatója.

Tanyasi és községi pedagógusok konferenciája

Szerdén Debrecen különböző részein tartották meg konferenciájukat azok a tanyasi és községi pedagógusok, akik kétéves egyéni tanulásban vettek részt. Ez a konferencia komoly segítséget nyújtott a tanítók előkészítő munkájában. Különösen megbeszéltek azokat a felmerülő problémákat, amelyek nem voltak világosak előttük. Ezek a pedagógusok az egyéni tanulás által elsajátított tudást felhasználják munkájukban, a tanításban.

Az előkészítendő konferencia anyaga „Szilárd fegyelmet iskolánkban”. Ennek az anyagnak az átvétele és tanulmányozása nagyban elősegíti hogy iskolánkban minél hamarabb megszilárduljon a tanulmányi fegyver. A pedagógusok az anyag jó át-tanulmányozásával készüljenek fel az előkészítendő konferenciára, hogy munkájuk minél jobb és eredményesebb legyen.

A debreceni ifjúság ünnepelte március 15-ét

Március 15-ét az üzeml munkások a Kongresszusi Hétén elért eredményeik fokozásával és teljesítményeik emelésével ünnepelték. A diákok vörös és nemzetiszínű zászlókkal, 48-as forradalmi dalokat énekelve vonultak fel és ünnepelték március 15-ét. A lelkes ifjúság megkoszorúzta a Batthyány utcán azt a házat, amelyben Petőfi Sándor élt. Az egybegyűlt ifjúság nevében Haraszi Imre, a Csokonai Gimnázium DISZ titkára fogadalmat tett, hogy úgy harcolnak, ha kell fegyverrel is a szabadságért és a békéért, mint Petőfi Sándor és a többi 48-as forradalmár.

A Szovjetunió, a szovjet nép nemcsak a szabadságot hozta el nekünk, hanem állandóan

érezzük a Szovjetunió segítő és baráti kezét. A Szovjetunió és Sztálin elvtárs tette lehetővé számunkra, hogy nekünk, magyar ifjaknak még szebb és még boldogabb jövőnk legyen — mondotta.

A hála és szeretet virágai és vörös koszorúk kerültek az Al-földi palota előtt levő szovjet emlékműre. Az ifjúság kibontott zászlókkal és ünnepélyes csenddel fejezte ki szeretetét és háláját a hős szovjet katonák iránt. Érezték a fiatalok, hogy a szovjet katonák vérük hullatásával hozták el nekünk azt a szabadságot, amelyért Petőfi, Kossuth és a többi magyar forradalmárök annyit harcoltak.

Az Országos Békétanács felhívása után a dolgozók április 8-ra készülnek

„A békéért harcoló népek ereje lebilincselhetetlen.”

Napjainkban minden embert egyformán foglalkoztat egy kérdés: Mi lesz az életével, mi lesz a családdal, azokkal, akiket szeret? Mi lesz a békéje? A háború gondolata ellenkezik a becsületesebb emberek vágyaival, tervivel. Az egyszerű emberek élni, alkotni akarnak s nem akarják elpusztítani mindazt, amit sok évszázadon át már felépítettek. Az ő vágyuknak ad hangot, az ő akaratukat fejezi ki az a törvény, mely gátat akar vetni a háborús uszítók szörnyű szándékának s ezért fokozott harcra mozgósítja a békéért akaró milliókat. A Békévilág-tanács ülésén hozott határozatok és az Országos Békétanács felhívása új erőt adott a békéért folyó mozgalomnak. Az imperialisták fegyveres erőitől való féltést egyre inkább elhalasztják a gépek gyorsuló zabolázása, traktorizációja és a szövőgépek moraja.

Faragó Lajos elvtárs, a Vagongyár dolgozója, amikor elolvasta a Békévilág-tanács felhívását, Andics elvtárs beszámolóját, keményebb kézzel indította be gépét s gondolatai minduntalan ezeken a sorokon pihentek meg: „Odaadó, áldozatkész termelő munkával várjuk boldog jövőnket, dőnk termőföldjét, a Magyar Népköztársaságot.”

Ez felhívás éhezám is — gondolta — s a 120 százalékos kongresszusi teljesítményem most már bizony nem elegendő. Tudok én még gyorsabban, még jobb módszerrel is dolgozni. Többet teljesítek, hogy eleget tegyek a béke védelmében rám háruló feladatoknak. E mellett április 8-án az első közt szeretném aláírni azt a felhívást, melyben követeljük Nyugat-Németország lefegyverzését.

Konyári János nyírábrányi dolgozó paraszt egyre gyakrabban teszi fel magának a kérdést: Vajon megítem-e már mindent a békéért? Most, hogy megválasztották békebizottsági tagnak, még súlyosabb felelősséget érez vállán a béke ügyével szemben. Jó békebizottsági tag akar lenni s azt akarja, hogy a faluban minden ember úgy végezze munkáját, mintha azon fordulna meg a béke ügye.

Az Országos Békétanács felhívása ezt mondja: „Egyetlen napon sem tölthetünk télenül.” Mit jelent ez, ha nem azt, hogy a békéért minden nap, a nap minden órájában és az óra minden percében tenni kell valamit.

En a terménybeadási 100 százalékon túl teljesítettem. Az-

tán, hogy csináltam magamban egy számilást, még felajánlottam 50 kg tengerit és 50 kg rozsozt. A tavaszi munkákat úgy végzem, hogy dolgozó társaim példát vehessenek tőlem. Azt is tudom, hogy az én jó munkám magában nem elég. Ezért kénytelenek, egyéni beszélgetéseim soha nem mulasztom el, hogy beszéljek a békéről. Április 8-án falunk lakossága egy emberként írja alá a felhívást.

Van, aki kérde: jelent ez valamit? Erre elmondom neki, „ha teljesítetd kötelességedet, dolgozol, termelsz és utána elmész a felhívást aláírni — megteszed, ami tőled telik s ha mindenki így felel a háborús calandoroknak — meg tudjuk védeni a békét” — fogalmazza meg programját Konyári János.

Papp Sándorné berettyóújfalui dolgozó asszonyhoz is eljutott a Békétanács felhívása. Mikor ezt olvasta: „Hozunk táborunkba minden dolgozni, alkotni vágyó embert, minden gyermeket feltő anyát, minden jövőjéről álmódó ifjút” — elhatározta, hogy az utcában minden családot felkeres s felhívja őket, hogy valamennyien írják alá a Békévilág-tanács felhívását. Ezt a felhívást mindenkinek van miért aláírni, hisz nincs olyan becsületese ember, akinek valami ne nőt volna a szívéhez, amiért kész küzdeni és áldozni.

Deli István DISZ tag Polgáron, soha nem felejté el azt az időt, amikor mint Egri János juhász, bojtára a kulák nyáját őrizte, sokszor száraz kenyéren, vízen. Most az ő élete is megváltozott, mint sok más fiatalé. Munkáját megbeszélük s meg is fizetik. Ha a jövőben néz, csak szépet lát maga előtt. Azonban a Békétanács felhívása ezt mondja: „A háború veszélye egyre fenyegetőbb, egyre nagyobb, de a háború elkerülhető.”

Mi, fiatalok tudunk a legodaadóbban dolgozni a békéért, mert nekünk mindennél többet jelent. Már megbeszéljük a DISZ-ben, hogy felkeresünk minden szervezetben kívüli fiatalat, ismeretjük a határozatot és minden fiatalal aláíratjuk a felhívást. A termelőmunkában is elenjárunk s mozgósítjuk az ifjak öt éves tervünk nagy építkezéseit. Tisztelegén már 150 jelentkező van.

A munkás teljesítményét emeli. A dolgozó paraszt vet, hogy majd a tavalyinál is több terménnyel erősíthesse az országot, a békét. Mindenki dolgozik s a munkás szíveket a béke vágya hatja át. Így készülnek április 8-ra, a békéjévek aláírására.

Az szi sz bihari segíté gyobb moki dődne A T tosít

A fekete lyebb — ind ni, han nap kö A ve lenlése derecsk a heti vasasj lékát e len a ahol 14 hold ár madik megvén A pol szokta munkav gére ke százelek szörmén po'ári halad a

JÓ A szel még mo

Az álló borult má téis oldalár pázó szöm rándi föld tőtli be a nem mara vasz mögö pe bizonyít ták a kedé és vetés j Szopora szőlőt, mozo csupán ve már elvége Sáránd dol kén tekint sugárba, a a földben

A személt Elevelen a ban és ezt a Tanács. ban díszes hogy nemesak adtak pé vándorzás ték a be

Itt, Sáránd a Tanácsot választotta, nép államán fegyelem sz lett. Bizony dolgozó par rel sem tar ba, ez évbe tett 46.000 arra is, hog déseket jól több haszna gozó parasz

A szerződ ták a 100 ez a termé dolgozó Megkérdezo nak, hogy s ugrott az ide Nagy La titkára vágja

— Van, a utat, de nem el is ind követi. A beszéltek a ké de személys is a példás Ernő, Lovász

A megyei vetési versenyben

Az esőfelhők után szárító tavaszi szelek zúgtak végig a hajdú-bihari földeken és jelentősen elősegítették a vetés és a szántás nagyobb arányú megindulását. A homoki részeken teljes erővel kezdődhet a munka.

A Tanácsok minden erővel biztosítják a szántás és vetés előrehaladását.

A feketeföldi részeken is — a mélyebb fekvésű talajoktól eltekintve — indulhat a vetés. Nem kell várni, hamar szárad a talaj és minden nap komoly veszteséget jelent.

A vetési versenyt tekintve a jelentések arról adnak hírt, hogy a derecskei járás került az ére, mert a heti ütemtervhez viszonyítva a tavaszi búza 29, az árpa 50 százalékat elvetették már. Második helyen a biharkeresztesi járás áll, ahol 140 hold őszi búza és 649 hold árpa vetéssel készültek el. Harmadik helyen Hajdúszoboszló áll a megvetésben.

A polgári járás annyira megszokta a kullogást, hogy a tavaszi munkaversenyben is a kullogók végeire került. Heti tervének csak 3 százalékát teljesítette. Hajdúböszörmény és Hajdúnánás követik a polgári járás községeit. Gyenén halad a munka.

JÓ BÚZÁT AZ OCSUERT

A szelektorzás nem halad jól még most sem. Pocsaj és Esztár

a derecskei járás vezet Csúfosan kullog a polgári járás

sem szelektorozza a vetőmagot. Az a helytelen felfogás alakult ki, hogy jobb, ha kézi rostán maguk tisztítják, vagy triőrözik, mert így nekik marad az ocsu. Ez igen káros, mert

tökéletes munkát csak a szelektor végze, a jobb termést a szelektoron tisztított búza biztosítja.

A pocsajiak tehát tulajdonképpen a tiszta búzát cserélik most át ocsura. Odaadják az ocsuért a gazdagabb aratást.

PAROS VERSENYEK A JÓ TAVASZI MUNKAÉRT

A községek tavaszi párosversenyét most Konyár gazdagította. Versenyre hívta ki Derecskét, vállalva, hogy egy héttel hamarabb fejezi be tavaszi munkáit. Derecske versenyre hívta ki Berettyóújfalut és vállalták, hogy 10 nappal hamarabb fejezik be minden tavaszi munkájukat, mint ahogyan azt a minisztertanács határozata előírja.

A hajdúdorogi „Rákosi” termelőszövetkezet a hajdúsámsoni „Dózsa” termelőszövetkezettel lépett

párosversenyre. Egész évre kötötték a versenyt.

A „Rákosi” vállalta, hogy tengeriből 22 mázsát, búzából 15 mázsát, cukorrépából 170 mázsát, burgonyából 100 mázsát takarítanak be holdanként.

A brigádok és munkacsapatok egész évre kötötték meg a versenyt a szövetkezeteken belül. A brigádok és munkacsapatok versenyének eredményeit minden héten értékelik. A brigádvezetők heti értekezleten tárgyalják meg eredményeiket tapasztalataikat kicserélik, megbeszélik a soron következő feladatokat.

Igy indul versenynek a hajdúdorogi „Rákosi”.

A csökmői „Kossuth” termelőszövetkezeti csoport elfogadta a hajdúnánási „Micsurin” versenyfelhívását és ugyanakkor párosversenybe lépett az újirazi „Lenin” tagsággal. Vállalták, hogy az üzemtervben kitűzött terméseredményeket tengeriből 30, napraforgóból 30 és árpából 20 százalékkal növelik.

Szombaton nyílik meg „A Szovjetunió 16 köztársasága” kiállítás

Szerdán az esti órákban érkezett meg három teherautóval „A Szovjetunió 16 köztársasága” kiállításának az anyaga. Aki a tegnapi nap folyamán beérezte a Magyar Szovjet Társaság nagyermebe, az meggyőződhet arról, hogy a kiállítás anyagának az összeállítására gyors ütemben folyik.

A nagyerem egyik oldalán a képek, a másikon az állványok és a különféle szép díszletek sorakoztak. A szorgos kezekre várta, hogy végleges helyükre állítsák őket. A munkások a kiállítás anyagának elrendezését társadalmi munkaként végezték. Egy-egy képet sokáig szeretettel nézegettek, simogatják a szemükkel. Egy rakiták egymás mellé, mint kedves kincsüket.

A kiállítás megnyitása szombaton délután 5 órakor lesz a Magyar-Szovjet Társaság nagyermeben. A megnyitót beszédt Vajda Márton elvtárs, a Néplapfelelős szerkesztője tartja.

Debreceen és a megye dolgozóinak ismét alkalma nyílik arra, hogy tanulmányozzák a szovjetek országa óriási eredményeit, melyek a Szovjetunió valamennyi népe önfeledő harcának és munkájának sikeréeként születtek meg.

FELSZABADULT FÖLD

Szerdán mutatta be a Vig Filmszínház az új magyar filmet

Ki tudná azt megszámolni, hányszor csattogott az ostor, hullott a földműves nép verejtéke évszázadok alatt? Ki tudná elsorolni, hányszor görnyedt meg a hát, szikkadt ki a test a véget nem érő robotban. — mikor összefolytak nappalok éjszakák s a nyomorúság, keserűség sőtétette el az arcokat. Nemzedékről-nemzedékre csak ez az élet járta. Ezért lázadt Dózsa György sok tízezer parasztja, ezért verekedett a középkor elnyomottja, a Horthy-fasizmus 80 filléres napszám tengődő agrárproletárja. Ezért harcolt Góz Jóska, az öreg Juhos-Szilasi András is valahol a Tiszántúlon a felszabadulás előtti években, hogy végül a Párt, a munkásosztály segítségével mégis csak győzzön az igazság, vereséget szenvedjen az urak, tőkésék földbirtokosok hatalma.

Nem könnyű volt ez a harc. Szenvedés és megaláztatás, sok-sok vereség szegélyezte útját. Az ezer holdakon, az urak véget nem érő rezidenciáján csattogott a korbács, csendőrszuronylakatolta némaságra a szájukat. De a dolgozó nép szavát mégsem lehetett elfojtani. Az igaz, hogy börtön járt az ilyenért, mint Góz Jóskának, s Góz-

hull a bílmes. Milliók lesznek szabaddok vele — szívják be teletüdővel a friss tavaszi levegőt. Szabad az ország, Gózek faluja is felszabadul. Ledheletlen a találgatás az első szovjet katonákkal. Füstben, robbanások közepette jönnek, életüket nem kímélve, kényeret adnak a szökőköveknek, csókokkal árusztják el a gyermekek arcát. Nyomukban szabadság kél, új erő új történelem, új ország.

Ezt a történelmet pedig már a dolgozók írják a nép nyelvén, a nép jogán. Megalakul mindenütt a legális Magyar Kommunista Párt. Megindul a harc a szebb és boldogabb életért. Góz Jóska visszatér falujába. Élre áll ennek a harcnak, a kulákok, a reakciók, Tóth Ferke, Kaba és a körösvos és társai megpróbálják a fejlődést akadályozni. Gózek ellen szítani a falu hangulatát, de a történelem kerekét nem lehet visszafordítani. Szovjet katonák érkeznek a faluba, segítséget nyújtanak mindenben, s a munkásosztály is elküldi üzenetét. Hiába a reakció minden erőlködése, orvtámadása, hiába a szabotázs, az öntudatosodó parasztság felismeri hol a helye. Felolvassák az ideiglenes magyar kor-

A sárándi tanács jól látja feladatait — halad is a munka

Az állomás kertjében virágba borult már a gyümölcsfa, a töltes oldalán a sárga virágok pompázó szőnyege hirdeti, hogy sárándi földön hamarabb köszöntött be a kikelet. A sárándiak nem maradtak le a gyorslábú tavasz mögött, az egész határ képe bizonyítja, hogy jól kihasználják a kedvező időt. Friss szántás és vetés jelzi a szorgos munkát.

Szapora kapások nyitják a szőlőt, hordják a trágyát, mozog az egész határ, csupán vetőgépet nem látni — már elvégezték a feladatukat. Sáránd dolgozó parasztsága büszkén tekint a csillogó tavaszi nap sugarába, megnyergelték az időt, a földben melegszik már a mag.

A személyes példamutatás

Eleven az élet a sárándi határban és ezt az életet jól irányítja a Tanács. A tanácsháza ablakában díszes selyemzászló hirdeti, hogy

nemcsak a tavaszi munkában adtak példát, hanem a járás vándorzászlaját is kérdemélték a begyűjtés jó teljesítésével.

Itt, Sárándon megértették, hogy a Tanácsot a dolgozó nép azért választotta, hogy jól őrkdjék a nép államának érdekeit, az állami fegyelem szigorú megtartása felett. Bizonyosság erre, hogy a falu dolgozó parasztsága egy fillérrel sem tartozik a múlt évi adóba, ez évben pedig már befizelt 46.000 forintot. Gondjuk volt arra is, hogy a termelési szerződéseket jól kihasználják és minél több haszna legyen belőle a dolgozó parasztságnak.

A szerződés-kötések túlhaladták a 100 százalékot, haszon ez a termelőnek, haszon ez a dolgozó nép államának.

Megkérdeztük, mi az oka annak, hogy Sáránd ennyire előre ugrott az idei tavaszon?

Nagy Lajos, a falu DEFOZS titkára vágja rá a választ: — Van, aki mutassa a helyes utat, de nem csak mutatja, hanem el is indul rajta, a többi meg követi. A sárándi tanácsiakok beszéltek a korai vetés elnyeről, de személyes jó példával mutatták is a példát. Fekete János, Kiss Ernő, Lovász János, Karászi La-

jos, Lovász Vince, Sági Inre, id. Szegedi Gyula elsőnek hasították a barázdát, vitték a agót a határba. Itt a tanács elől jár,

Az ellenőrzés

Flák Sándor tanácselnöknek is van ehhez néhány szava. Így mondja:

— Az idejében hozott határozat is egyenlő a semmivel, ha nem hajják végre, ha nincs ellenőrzés.

A Tanács nem elégszik meg a határozattal, gondoskodik a végrehajtásról is. Csütörtökön tárgyaljuk a soronkövetkező feladatokat, vasárnap már számonkérjük a 16 dűlőfelelőstől, hogyan váltották va'óra a határban a feladatokat. A Tanács büszke arra, hogy a dűlőfelelősök eddig még nem tettek jelentést hanyag gazdáról. Beosztottuk a faluban lévő 29 vetőgépet, tudtuk, melyik gép mikor végez és máris irányítottuk oda, ahol várta a mag. Nem ült meg a gép egy gazda kezén, segítettek egymásnak.

Az állandó bizottságtól ellenőrzik a határt, nincse-e hiba valahol a kréla körül.

Gyönyörű a mi 740 holdas őszi vetésünk, azt akarjuk, hogy a tavaszi is hasonló legyen, azért

nincs hátralékos még a beadásban sem. Nem is vágja itt senki a tanácsbéli embernek szemébe: Hát kend, miért nem adta be?

Sieltünk a vetéssel. Hajdúbogossal versenyben vagyunk, ők hívtak ki, de jól kössék meg a nadrágszíjat, ha velünk akarnak versenyezni.

Sáránd nem engedl legyűrni magát.

Szombaton átmegyünk megnézni, hogyan áll a versenytárs szénája. A falu már azt is megbeszélte, hogy előcsíráztatva is vet burgonyát a dinnye sorokba, így kétszeres termést hoznak le a földről és a városi népnek is adnak korai burgonyát.

Ime Sáránd példája mutatja, milyen nagy erő a dolgozó nép kezében a jól dolgozó Tanács, az olyan Tanács, mely nem zárja el magát a tömegektől, hanem őket tanítva, töltik tanulva, intézi a falu sorsát. Szorosan együtt dolgoznak a pártszervezettel, a tömegszervezetekkel. Eberen figyelnek a kulákra, rászorítják földje jó művelésére, adója fizetésére. Sáránd jól kezdte a tavaszt.

B. M.

Evente 14.945 pár cipő — megtakarított anyagból

A Tánács-cipőgyár szabásműhelyében három vörös zászló köszönt a belépőre. Az egyik kis zászló felirata: „Egyéni versenyző”. Ez már a múlt év októberre óta ott van az asztalon. Sokat tudna beszélni ez a zászló. Nagy események történtek, mióta oda került arra a kis asztalra. Akkoriban még egyedül büszkélkedett. Arany László stahánovista szabász azonban megfogadta, hogy övé marad a zászló. Meg is tartotta a szavát. Még nem tudta töle senki elhódítani.

Pártunk Kongresszusa óta azonban új vendéget köszöntöttek a szabásműhelyben. A kongresszusi versenyben „Legjobb egyéni versenyző” és „Legjobb üzemrész” feliratú zászlócskákat. Hogyan jutottak birtokába? Ugy, hogy Arany elvtárs átága a Kongresszusi Héten 189 százalék volt. Ezzel érdemelte ki az üzemben a „Legjobb kongresszusi versenyző”-nek járó zászlót. Az üzemrész dolgozói szintén derekasan megállták helyüket: teljesítményük 141 százalék volt

De nemcsak a termelés fokozása terén értek el szép eredményt a szabászat munkásai. Igen nagy gondot fordítottak az anyag jó kihasználására is. A kongresszusi verseny ideje alatt 1929 kvadrát bört takarítottak meg. Nem hajtották azonban az elmúlt napokban sem átornva fejüket, mert hat szabász tegnap is 83,25 kvadrát felsőbört takarított meg. Szép a Keményáru szabászok eredménye is. Prokop László szabász naponta 500 forint értékű Keményáruval kevesebbet használ fel, azonban a minőség nemhogy romlana, hanem fokozatosan javul. A belsőbört szabászok pedig naponta 89 kvadrattal erősítik népgazdaságunkat.

Ha ezt a megtakarítást egy évig tartani tudják, úgy egy esztendő alatt 14.945 pár tizenégy éves fiúnak való cipőt gyárthatnak a Tánács-cipőgyár dolgozói a megtakarított anyagból. Így segítik a Tánácsban terrületeket, így erősítik a békeharcban erős bástyáknént álló országunkat.



Szovjet katonák és magyar dolgozó parasztok a „Felszabadult föld”-ben

nének, Juhosnak meg az öreg Szilasi-nak akik a számtartó szemébe olvasták az urak bűnét, elbocsajtás, de mégse halt ki a szívekből a remény. Ébren maradt 1919 lángja. Kovács Gábor munkás, aki a börtönből szabadulva levelet hoz a Góz családnak, csak megerősíti ezt a reményt. Kovács nem megy el a faluból, Molnár Géza néven szervezi, egyesíti a falu szegényparasztaikat csatára, harcba viszi őket az elnyomás ellen. A szegényparasztok Rákosi elvtárs figyelemzető szavát hallgatják a rádióból és megértik, hogy útott az óra a szervezettebb cselekvésre. Nem adják át a legelőket az uradalomnak, a csatornaépítéshez sem nyújtanak semmi segítséget. Bár a fasizmus helyi vezetői, a német megszállókkal együtt, erőszakhoz nyúlnak, mégsem engednek megkírdni senki. Az önkény utolsó napját éli — diadalmasan közeledik a szovjet hadsereg.

mány rendeletét. Megkezdődik a földosztás. Amiről évszázadokon át hiába álmodtak a parasztok milliói, az most egycsapásra megvalósul. Fehér katonák kerülnek a földbe, benépesül a határ emberekkel. Ott az ezer holdak helyén, a levett kalappal álló boldog parasztok előtt mondják ki az évezre-des per döntő szavát: „A föld az, aki megműveli”. Egymásután jönnek, veszik át a földet, a gépeket. A gépekre különösen vigyáznak. A jövőt látják benne, a jövőt, a termelőszövetkezeti mozgalmat, ahol ma már együtt, egy-ségesen formálják a falu öntudatos dolgozóit a parasztság felemelkedésének szocialista útját.

...Szeged szabad. — jár szájról-szájra a hír. Góz Jóska kezéről le-

Góz Jóska népének győztes történetét, a magyar föld felszabadulását szerdán este díszelőadáson a Magyar-Szovjet Barátság Hónap keretében mutatta be a Vig Filmszínház. Az előadás előtt Palóczi Géza elvtárs, a DEFOZS megyei titkára tartott ünneplő beszédet.

